

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.243.14,
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ
ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ
Н.Г.ЧЕРНЫШЕВСКОГО» МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО
ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ,
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ
УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК**

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 18 сентября 2020 г., № 16

О присуждении Камшукову Андрею Викторовичу, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата психологических наук.

Диссертация «Социально-психологические характеристики личности, принимающей решение о прохождении психофизиологического обследования по детекции лжи с использованием аппаратных методов (полиграфа)» по специальности 19.00.05 – Социальная психология (психологические науки) принята к защите 30 июня 2020 г., протокол заседания № 10 диссертационным советом Д 212.243.14, созданным на базе ФГБОУ ВО «СГУ имени Н.Г. Чернышевского» (Министерство науки и высшего образования РФ), 410012, г. Саратов, ул. Астраханская, 83, приказ № 9/нк от 14.01.2014.

Соискатель Камшуков Андрей Викторович, 1983 года рождения, в 2005 году окончил ГОУ ВПО «Пензенский государственный педагогический университет имени В.Г. Белинского» по специальности «Педагогика и psychology» с присвоением квалификации «Педагог-психолог». В 2019 году окончил заочную аспирантуру ФГБОУ ВО «Пензенский государственный университет» по направлению подготовки 37.06.01 психологические науки, направленность 19.00.05 – социальная психология, квалификация «Исследователь. Преподаватель-исследователь». В настоящее время работает в должности старшего психолога-полиграфолога в научно-практической группе ООО «Аппаребит», общество с ограниченной ответственностью.

Диссертация выполнена на кафедре «Общая психология» ФГБОУ ВО «Пензенский государственный университет», Министерство науки и высшего образования Российской Федерации.

Научный руководитель – доктор психологических наук, профессор Константинов Всеволод Валентинович, ФГБОУ ВО «Пензенский государственный университет», кафедра «Общая психология», заведующий.

Официальные оппоненты: Нестерова Альбина Александровна, доктор психологических наук, доцент, ГОУ ВО Московской области «Московский государственный областной университет», кафедра социальной психологии, профессор; Легостаева Екатерина Сергеевна, кандидат психологических наук, доцент, ФГБОУ ВО «Екатеринбургский институт физической культуры (филиала) УралГУФК», кафедра гуманитарных и социально-экономических дисциплин, доцент дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация ФГБОУ ВО «Курский государственный университет» г. Курск, в своем положительном отзыве, подписанном Сарычевым Сергеем Васильевичем, доктором психологических наук, профессором, кафедра психологии, заведующим, указала, что диссертационная работа Камшукова А.В. выполнена на высоком профессиональном уровне, является завершенной, самостоятельной научно-квалификационной работой, характеризуется научной новизной, теоретической и практической значимостью и соответствует требованиям действующего «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а её автор – Камшуков Андрей Викторович – заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – Социальная психология (психологические науки).

Соискатель имеет 6 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации опубликовано 6 работ, общим объемом 3,3 п.л., из них в рецензируемых научных изданиях – 3. Наиболее значительные работы: Камшуков А.В. Социально-психологические особенности людей, отказывающихся проходить опрос с использованием полиграфа /А.В. Камшуков, В.В. Константинов // Психология и право. 2016. Том 6. № 4. С. 166–176. (1,2 пл.); Камшуков А.В. Специфика психологических характеристик лиц, отказывающихся проходить опрос с использованием полиграфа (практический опыт) /А.В. Камшуков, В.В. Константинов// Казанский педагогический журнал. 2017. № 1. С. 185-190 (0,6 пл.); Камшуков, А. В. Социально-психологические

характеристики личности, в ситуации принятия решения проходить собеседование с использованием полиграфа /А.В. Камшуков, В.В. Константинов // Современная наука: Актуальные проблемы теории и практики. 2019. № 8. С. 17-21 (0,5 пл.).

На диссертацию и автореферат поступили положительные отзывы, которые подписали д-р.псих.н., профессор В.П. Андронов (г. Саранск); д-р.псих.н., профессор О.В. Суворова (г. Нижний Новгород); к.псих.н., доцент Е.В. Зинченко (г. Ростов-на-Дону); к.псих.н., доцент Л.В. Лямина (г. Уфа); к.псих.н. А.Ю. Калугин (г. Пермь). Замечания и пожелания уточняющего (дискуссионного) характера касаются возможности использования иных диагностических методик («Большая пятёрка»), использования результатов исследования непосредственно при проведении психофизиологического обследования на полиграфе (А.Ю. Калугин); возможности использования дополнительных личностных опросников (В.П. Андронов). В отзывах Л.В. Ляминой, Е.В. Зинченко и О.В. Суворовой замечаний нет.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их широкой известностью своими достижениями в данной отрасли науки, высокой научной квалификацией, наличием публикаций по проблематике проведенного исследования, что позволяет им определить научную и практическую ценность диссертации.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

- разработана модель принятия решения о прохождении процедуры психофизиологического обследования с использованием аппаратных методов (полиграфа), подтвержденная эмпирически;
- предложены четыре типологические группы, характеризующиеся доминантными показателями характеристик личности: 1 тип «Избегающий – неустойчивый»; 2 тип «Избегающий – умеренно устойчивый»; 3 тип «Нормативно принимающий – устойчивый»; 4 тип «Вынужденно принимающий – умеренно устойчивый»;
- доказано, что имеются сходства и различия социально-психологических характеристик личности соглашающихся и не соглашающихся на участие в психофизиологическом исследовании по детекции лжи;

- **введены** индикаторы степени интегрированности персонала в трудовом коллективе, позволяющие выявить пластичность/риgidность сотрудников, систему их установок и ценностей, сформированность универсальных навыков адаптивности, связанных с принятием значимых решений.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

- **доказаны** положения о социально-психологических и психологических личностных факторах принятия решения об участии в процедуре психофизиологического обследования по детекции лжи, вносящие вклад в теоретическую область социальной психологии личности;

- **применительно к проблематике диссертации был использованы** комплекс методов социально-психологического исследования: теоретические методы (анализ научной литературы, систематизация и обобщение материалов научных исследований), эмпирические методы (анкетирование, опрос) и методы математической статистики (анализ различий, корреляционный анализ, регрессионный анализ);

- **изложены** результаты исследования психологических и социально-психологических характеристик личности (стрессоустойчивость, локус контроля, прокрастинация, ценностные предпочтения, самооценка), определяющих характер реагирования на ситуацию принятия решения о прохождении процедуры психофизиологического обследования по детекции лжи;

- **раскрыты** различия характеристик личностей (удовлетворенность профессиональной деятельностью, позитивность/негативность восприятия инноваций, ценностные предпочтения, толерантность), соглашающихся и не соглашающихся на прохождение процедуры психофизиологического обследования по детекции лжи;

- **изучена** взаимосвязь социально-психологических характеристик личности в группе не соглашающихся на прохождение процедуры психофизиологического обследования по детекции лжи и в группе соглашающихся;

Значение полученных соискателем результатов для практики подтверждается тем, что автором **разработана** модель принятия решения и типологические группы лиц, склонных и не склонных к согласию на

прохождение процедуры психофизиологического обследования, которые **внедрены** в работу ООО «Сбербанк-Сервис» (г. Москва) и используются для социально-психологического мониторинга лиц, принимающих решение о прохождении процедуры психофизиологического обследования по детекции лжи;

- **определены** перспективы использования доказанных научных положений в практической работе организаций, реализующих исследование личности с использованием аппаратных методов (полиграфа), а так же создания программ/технологий, связанных с обследованием личности с использованием аппаратных методов;

- **создана** авторская модель принятия решения о прохождении процедуры психофизиологического обследования с использованием аппаратных методов (полиграфа);

- **представлены** четыре типологические группы лиц в зависимости от принятия решения о прохождении процедуры психофизиологического обследования с использованием аппаратных методов (полиграфа) и личностных свойств, характеризующиеся доминантными показателями: 1 тип «Избегающий – неустойчивый»; 2 тип «Избегающий – умеренно устойчивый»; 3 тип «Нормативно принимающий – устойчивый»; 4 тип «Вынужденно принимающий – умеренно устойчивый». На основании указанной типологии была подтверждена разработанная авторская модель принятия решения личности о прохождении процедуры психофизиологического обследования по детекции лжи.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

- **теория построена** на известных, проверяемых данных, а также на непротиворечивых методологических принципах комплексного, деятельного и субъектного подходов в психологии, определивших логику диссертационного исследования;

- **идея исследования базируется** на ключевых положениях научных трудов, относящихся к изучаемому феномену, результатах современных исследований и накопленного исследовательского потенциала;

- **использованы** современные методы сбора и обработки исходной информации, адекватные цели и задачам исследования, большая по объему и репрезентативная выборка;
- **установлены** новые научные факты, которые согласуются с результатами отечественных и зарубежных исследований в рамках проблемного поля работы.

Личный вклад соискателя состоит во включенном участии автора на всех этапах проведения исследования и подготовки диссертационной работы; непосредственном участии в получении исходных данных, обработке, анализе и обобщении эмпирических данных, апробации результатов исследования и подготовке научных публикаций по теме диссертации.

На заседании 18 сентября 2020 г. диссертационный совет принял решение присудить Камшукову А.В. ученую степень кандидата психологических наук. При проведении голосования диссертационный совет в количестве 17 человек, из них 7 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации 19.00.05 – Социальная психология (психологические науки), участвовавших в заседании, из 21, входящих в состав совета, проголосовали: за – 17, против – 0.

Председатель диссертационного совета,
доктор психологических наук, профессор



Шамионов Р.М.

Ученый секретарь диссертационного совета
доктор психологических наук, доцент

Leif

Рягузова Е.В.

18.09.2020 г.